

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Знатоки

ЛЮБЕРЕЦКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ЛЮБЕРЕЦКОГО ГК КПСС, ЛЮБЕРЕЦКОГО И ЛЫТКАРИНСКОГО ГОРОДСКИХ СОВЕТОВ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана
10 марта 1931 г.

Вторник, 22 августа 1989 года

№ 134 (15052)
Цена 3 коп.

Развитию социальной сферы в стране сейчас уделяется особое внимание. На первое место вынесен вопрос об удовлетворении нужд и запросов пенсионеров, ветеранов войны и труда. На первой

сессии Верховного Совета СССР принят Закон «О неотложных мерах по улучшению пенсионного обеспечения и социального обслуживания населения».

Социальная политика в действии

ДОПЛАТА В ВЕТЕРАНАМ

КАК ИЗВЕСТНО, один из источников средств, которые пойдут на повышение пенсий, — отчисления от профсоюзных взносов. На расширенном заседании президиума райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса, которое состоялось 15 августа, председателям профсоюзных комитетов сельскохозяйственных предприятий дано разъяснение о размерах и порядке перечисления денег, которые пойдут на улучшение жизненных условий малообеспеченных слоев населения.

Новый закон начнет действовать с 1 октября. Однако на ряде сельскохозяйственных предприятий в дни, когда по радио и телевидению транслировалась работа первого Съезда народных депутатов СССР, настолько прониклись бедами ветеранов войны, колхозного и совхозного строительства, что тут же начали искать возможность хоть как-

то облегчить их участия.

В «Люберецкой правде» уже рассказывалось о том, как это было сделано еще до Съезда в колхозе имени Ленина. С первого июня начал доплачивать до 70 рублей своим малообеспеченным пенсионерам совхоз имени Массовета. Вот что рассказывает главный бухгалтер хозяйства Зоя Васильевна Борисова:

— Найти таких людей было нелегко. Многие из-за преклонного возраста и плохого здоровья утратили связь с коллективом и уже потеряли надежду, что о них вспомнят. Давали объявление в своей многотиражной газете, искали через отдел социального обеспечения, проверяли старые личные счета.

Как говорят, добрые вести не лежат на месте, и ветераны начали один за другим выявляться. Серафима Яковлевна Кривская, Анна Максимовна Казначеева, Зинаида Петровна Смирнова... Без

малого сто человек. Полеводы, животноводы, сельхозрабочие. Они несли на своих плечах все тяготы военного времени и периода восстановления народного хозяйства. На отдых ушли с минимальной пенсией — 34, 39, 42, 45 рублей. Ну как прожить на такие деньги?!

Придя в совхоз по объявлению, ветераны плакали от радости, что о них вспомнили.

Честно говоря, руководство совхоза первоначально намеревалось сделать более солидную дотацию. Но из-за повышения цен на комбикорма, горючее, минеральные удобрения совхозная прибыль оказалась меньше ожидаемой. Подсчитали и увидели, что до ста рублей нам не дотянуть, остановились на семидесяти....

Экономика опытно-производственного хозяйства «Коренево», пожалуй, слабее, чем у других сельскохозяйственных предприятий. Но и там возрождаемый дух милосердия принес свои плоды.

— Поскольку до 1 октября малоимущим пенсионерам надо еще дождаться, мы решили оказать им единовременную помощь, — рассказывает председатель профкома ОПХ «Коренево» Нина Петровна Ягодкина. Профсоюзные активисты разыскали ветеранов хозяйства через отделения связи, где они получают пенсии, ходили по деревням. Согласно приказу директора Бориса Александровича Косярева выплачено 4650 рублей.

Приятно получать вести из коллектива, где поступают не по указке свыше, а по велению сердца.

А. АНДРЕЕВ,
председатель райкома
профсоюза работников
агропромышленного
комплекса.



Выход на аренду

На аренду, как на новую арену действий, вышел коллектив управления механизации треста «Центргазпромстрой». Строительные организации, предприятия стройматериалов еще в прошлом году взяли курс на новые методы хозяйствования. Сначала испытали себя на

коллективном подряде, а потом сделали шаг к аренде. Так произошло и с управлением механизации. Характерно, что до перехода на коллективный подряд, который осуществлен с третьего квартала прошлого года, управление было убыточным. Хозрасчет обеспечил рентабельную деятельность. В четвертом квартале прибыль достигла почти 500 тысяч рублей. С января текущего года труженики взяли свою организацию в аренду. Теперь был

открыт больший простор для инициативы. У всех повысилась заинтересованность в более плодотворной работе, более буржливом отношении к технике, строительным, горючесмазочным материалам. В два раза увеличилась средняя заработка платы. Выделяются средства на бесплатные путевки в санатории и на другие социальные нужды.

Правильный путь избрал коллектив.

В. КОВАЛЕВ.

В рядах торгующих зеленью и овощами, скажем, у подземного перехода станции Люберец, вместе с владельцами личных огородов увидишь и людей, явно не имеющих к земледелию отношения. «Поле деятельности» у них совхозное или колхозное, откуда они крадут овощи на продажу.

В летнее время милиция Люберецкого района усилила внимание к сбережению урожая, способствуя тому, чтобы больше продукции полей и теплиц попадало на прилавок

Острый сигнал

Не пахали, не сеяли

магазина. Ведь жулик, украв в хозяйстве овощи, норовит продать их подороже. Таким образом, он паразитирует и за счет тружеников хозяйства, и покупателей. Только с начала второго полугодия на полях хозяйства работники милиции задержали 57 разхватителей урожая. Не все, конечно, продают краденое, но подобные поступки бросают тень на тех, кто на приусадебном участке выращивает огородную продукцию.

На днях направлены в народный суд документы о хищении цветной капусты с полей Н. В. Брагиным и Н. Н. Каминским, жителями города Дзержинского. Ждут решения народного судьи Г. С. Корзина, которая похищила укроп в поле совхоза имени Массовета, и Н. К. Секов, поглавившийся на совхозную петрушку. Надо полагать, наказания им не избежать.

Дорого обошлась цветная капуста, похищенная в колхозе имени Ленина Ю. И. Леонтьевым из ПМК-4. На него наложен штраф в размере 20 рублей. Такое же наказание понес А. Н. Галанов за хищение 1,6 кг цветной капусты в колхозе. Привлекаются к ответственности житель города Лыткарино А. В. Машкин и неработающий А. Н. Тихонов, которые похитили колхозные огурцы.

Как уже говорилось, милиция активизировала работу против хищения урожая. Обстановка диктует необходимость энергичных действий со стороны самих коллективов сельскохозяйственных предприятий, их добровольных народных дружин. У многих из них накоплен опыт организации охраны урожая, проведения рейдов, например, в совхозе имени Массовета. В тесном взаимодействии с милицией можно поставить надежную преграду хищением овощей и картофеля.

А. САПОЖНИКОВ,
оперуполномоченный ОБХСС.

Новая рубрика

Экономика: выбор пути

Много путей-дорог открыто сейчас перед нашей экономикой. Верховный Совет СССР внес изменения и поправки в Закон о государственном предприятии. В них утверждается более полная самостоятельность трудовых коллективов в решении различных вопросов производственной и экономической деятельности. Предоставлено право выбора методов хозяйствования, основу которых должны составлять хозрасчетные и арендные отношения, создание акционерных предприятий, ассоциаций и т. п. Одним словом, руководство предприятиями должно осуществляться не административными, а экономическими методами, а их деятельность способствовать повышению эффективности производства, решению социальных задач. В конечном счете улучшению жизни советских людей.

Сегодня «Люберецкая правда» открывает новую рубрику «Экономика: выбор пути». Редакция намерена раскрывать опыт коллектиvos, оказавшихся в этот переломный период истории на перекрестке, и решающих, каким путем идти дальше. Приглашаем рабочих, служащих, руководителей, специалистов народного хозяйства к разговору на темы развития экономики их предприятий и организаций. Отображая опыт, следует вскрывать и помехи, стоящие на пути нового, искать варианты более эффективного хозяйствования, ликвидации возникающего дефицита промышленной продукции и товаров массового спроса.

Предлагаем внимание читателей статью о проблемах выхода одного из люберецких предприятий на внешний рынок.

ВЫРВАТЬСЯ ЗА ГРАНИЦУ

Итальянцы предложили фабрике нако руководство приняло решение создать совместное предприятие. Предложение было заманчивым. Од-

С НЕДАВНЕГО ВРЕМЕНИ зарубежные фирмы начали проявлять интерес к текстильной фабрике имени Октябрьской революции. Им нужна фабричная продукция — сурвье штапельные ткани и однотонная и крученая пряжа — исходные материалы для текстильных изделий. В то же время и коллектива фабрики было бы выгодно сотрудничество.

ность налицо. Однако вместо контрактов дело пока ограничивается полуофициальными встречами и ознакомительными беседами. А продукция идет в основном по городам нашей страны. Почему?

Главное препятствие для экспорт — финансовая и производственная несамостоятельность предприятия. Первая модель хозрасчета, на которую фабрика перешла с января 1988 года, не дала ей

практически ничего. Правда, производительность труда за минувшее полугодие возросла к сопоставимому периоду на 8,7 процента. Заработная плата увеличилась на 5,2 процента. Несколько снизилась себестоимость продукции. Прогресс есть. Но резкого, качественного скачка вверх не произошло. Рабочие не увидели в новой форме хозяйствования выгоды для себя. И неудивительно. Все строго лимити-

ровано ведомственными инструкциями, которые зачастую противоречат Закону о государственном предприятии. Солидный размер отчислений идет Министерству текстильной промышленности СССР, которое издает эти инструкции. У фабрики после всех видов отчислений остается 40,9 процента прибыли. Но и ею она самостоятельно не распоряжается. Существует еще несколько факторов, сдерживающих выход предприятия на внешний рынок.

ВО-ВТОРЫХ, качество продукции и ее упаковки, производимой на фабрике, не соответствует нынешнему мировому уровню. Впрочем, зарубежные партнеры были бы говорчее, предъявляя к качеству натуральной ткани меньше требований, так как в нашей стране цена на хлопок примерно в два раза ниже мировых. Но дело в том, что фабрика с 1964 года работает

(Окончание на 2-й странице).

■ Информация

**Приветствие
юбиляру**

Необычное рабочее собрание состоялось на днях в первом цехе деревообрабатывающего комбината № 13. Люди собрались здесь по поводу... одного дня рождения.

Старейшему работнику комбината Борису Васильевичу Голобцову исполнилось 60 лет. Почти половина из них связана у Бориса Васильевича с ДОКом № 13. Он опытный стеклодел, один из тех, про которых говорят в народе: мастер — золотые руки. Б. В. Голобцов изготавливает сложный по технологии художественный паркет, да так умело это делает, что ВДНХ СССР наградила его медалью.

Товарищи, коллеги тепло приветствовали юбиляра. Ему вручена почетная грамота и денежная премия.

А. ЯКОВЛЕВ.

**На весах
качества**

Представители многих строительных специальностей треста «Особстрой» № 2 стараются повысить качество работы.

Монтажники из бригады Эдуарда Николаевича Зайцева, занятые сейчас на объектах завода имени Ухтомского, гарантируют не только надежность, но и производительность своей работы: ежесменно выполняют производственное задание на 135-140 процентов. Удерживать весы качества и эффективности в равновесии строителям помогает умелая организация труда, высокое профессиональное мастерство.

Такого же результата добиваются маляры под руководством Марии Сергеевны Акимовой. Специалисты треста по качеству оценили высшим баллом комплексную бригаду Виктора Ивановича Мартынова.

А. МИХЕЕВ.

(Окончание. Начало на 1-й странице).

на искусственном сырье — вискозном волокне. И, если хочешь, чтобы продукцию покупали за рубежом, будь добр все преподнести на современном уровне.

Только вот как? Из 1057 ткацких станков 787 слу-

чилася: она уже целый год работает на Люберецком ковровом комбинате. Пришла сюда после окончания школы. И вот уже ткачиха четвертого разряда. Мы видим ее на мостице ткацкого станка, помогает главной ткачихе этого крупного агрегата. Обычно на мостице работает самая главная, то есть ткачиха пятого разряда. А ее напарница обслуживает так называемый шпулярник — се-

рию стоек с бобинами нитей. Вот там и управляет Оля Ерохина.

Довольна девушка избранной профессией. Это видно и по ее лицу. Она уверенно взялась за дело. Тем более, что сложностей больших нет. Нужны только трудолюбие и старание. А этими качествами как раз и владеет Ольга. В случае чего старшая ткачиха Л. Д. Никитова всегда поможет. Да и помогает: овладеет обслуживанием самого станка. Не исключено, что через некоторое время Оля станет к станку самостоятельна, повысит разряд. А на комбинате делается очень многое, чтобы обеспечить профессиональный рост молодежи.

Фото В. Серого.

**ПЕРВЫЙ
ГОД**

В-третьих, выход фабрики на внешний рынок сдерживается отсутствием опыта сделок с зарубежными фирмами. Правила международной торговли — область, где нужна не только теория, но и постоянная практика. К примеру, фабрике предлагали продавать сурвовые ткани по 0,42 доллара за метр. Цена очень низкая,

ориентацию на внешний рынок. Мы намного отстали от мирового уровня. Технологии внедряются медленно.

Но взять можно другим — низкой ценой. В свое время этот метод применили так называемые «новые индустриальные страны» — Южная Корея, Сингапур, Гонконг и т.д. Их изделия, в том числе

швейные, заметно уступали по качеству продукции ведущих капитан, но цена была столь низка, что большинство рядовых покупателей предпочло именно их.

У названной фабрики есть предпосылки для успешного повторения этого опыта (естественно, в своих масштабах): наличие дешевой по сравнению с другими странами рабочей силы, достаток сырья. Следует лишь преодолеть досужее мнение: «Самим не хватает!». Всего хватит, если использовать с умом.

При нынешней системе экономических отношений фабрике, если она хочет иметь партнеров за рубежом, поможет лишь приобретение высокопроизводительного современного оборудования, которое можно купить только за валюту. Это позволит реаль-

■ Разговор с интересным собеседником

ГОРОД ПОМОГАЕТ ЗАСТРОЙЩИКАМ

Наш город занимает территорию более 26 тысяч гектаров. В нем проживает свыше 585 тысяч человек.

За последние 15 лет в Вильнюсе построено около 70 тысяч квартир. Это городской район Лаздинай, планировка и архитектура которого стали новым эталоном строительства не только для Литвы. Выросшие жилые районы Каролинишкес, Виршулишкес, Шешкис, Балтуяй, Юстишикес, Пашилайчяй — радость сотен тысяч людей, получивших новые квартиры, и надежда еще ожидающих. В новых районах столицы сейчас живут свыше 80 процентов жителей.

Но многие вильнюсцы еще вынуждены довольствоваться стесненными условиями и хотели бы получить жилье получше. Таких — 38 тысяч семей. Это серьезная проблема.

В стране в целом поставлена задача обеспечить каждую семью до 2000 года отдельной квартирой или домом.

■ Информация

**Нашим
друзьям**

23 августа румынский народ отмечает знаменательную дату в своей истории — 45-ю годовщину освобождения страны от фашистского ига.

Люберецкий ковровый комбинат 21 год является коллективным членом Общества советско-румынской дружбы (ОСРД). За вклад в развитие связей между нашими странами предприятие награждалось грамотами. На комбинате прошло собрание активистов ОСРД, посвященное празднику румынского народа. На нем был принят текст поздравления Обществу румыно-советской дружбы, который послан в Бухарест.

А. СЫРОВА.

ным образом поднять производительность труда и качество продукции, с которой можно будет смело выходить на внешний рынок. Но вот вопрос: где взять валюту? Выход есть.

За последний год отходы здесь составили 355,2 тонны. Они направляются на Яхромскую прядильно-ткацкую фабрику и на совместное советско-венгерское предприятие «Соввентекстиль». В том и другом случае отходы продаются за советские деньги по 30, 40 и 60 коп. за килограмм. «Соввентекстиль» получает валюту за свою продукцию, но делится ее с поставщиком сырья на верхнюю собирается. Если отходы самим продаются за валюту по тем же расценкам (или чуть ниже), возможность приобретения чехословацкого станка с учетом валютных отчислений вышестоящей организации появилась бы через год-полтора. Без отчислений — гораздо раньше. Мосхлопрому и министерству стоит подумать о льготных налогах для предприятия, чья продукция представляет интерес за рубежом.

Принятые Верховным Советом СССР дополнения к Закону о госпредприятиях дают и фабрике имени Октябрьской революции право самостоятельно осуществлять экспортно-импортные операции. Все дело сейчас в том, проявят ли коллектив, его руководство инициативу в использовании этого права.

И. ФОМИН,
студент МГИМО.

Для Вильнюса, учитывая перспективу роста населения, это означает, что надо иметь 250 тысяч квартир, а теперь их у нас лишь 170 тысяч.

Раньше мы строили по 4-5 тысяч квартир в год. Чтобы выполнить программу, необходимо ускорение темпов. Сейчас в нашем городе жилые дома строятся несколькими способами: на государственные средства и на личные сбережения граждан. Жилье также строят и отдельные предприятия, и организации для своих сотрудников.

Вильнюс собирается нарастить мощности домостроительных организаций, увеличить объемы крупнопанельного домостроения. Около 13 процентов нужной жилой площади будут построены на средства жителей города.

С 50-х годов строительство собственных жилых домов в Вильнюсе было ограничено. Однако многие горожане хотят иметь свои коттеджи. Уже получено 8 тысяч заявок, горисполком выделил около

1500 участков, и такие коттеджи строятся. Мы надеемся на активность и предпримчивость строительных кооперативов. В этом году будет выделено еще 2-3 тысячи таких участков. Индивидуальным застройщикам город помогает прокладкой инженерных сетей, а банки выделяют кредиты на льготных условиях.

Старая часть Вильнюса удивительна и неповторима. Там проживает много горожан. Однако эта часть города все более ветшает. Многие дома нуждаются в капитальном ремонте. На реставрацию Старого города уже израсходовано более 120 миллионов рублей, и по программе регенерации до 2007 года понадобится еще 450 миллионов рублей.

Альгирдас МОТУЛАС, заместитель председателя Вильнюсского горисполкома, председатель планового комитета.

ВЫСТАВКУ ЛЫТКАРИНЦЫ ЖДАЛИ. Ведь она — важный этап в осуществлении святого их желания увековечить память о годах военных, о погибших бойцах. И хотелось, чтобы памятник, будь он высечен из камня или отлит из металла, волновал до глубины души и старого, и малого.

ИМЕННО ТАКОЙ ЦЕЛЬЮ задался ветеран войны, общественный директор городского краеведческого музея П. С. Данышин, много времени и сил потративший на сбор сведений о земляках, не вернувшихся с войны. О необходимости воздвигнуть монумент Петр Степановичставил вопрос в исполнкоме горсовета, затем в Москве поддержали, и вдохновленный ветеран добился создания общественной комиссии по реализации задуманного. Предлагалось, что в городе будет объявлен конкурс на лучший проект. Но какая-то неведомая

ночь работе сотрудники ДК «Мир» В. К. Игнатьева, Л. М. Позднякова, В. И. Залыгина, Р. Г. Юрина и А. В. Потапов. Негодуют и другие.

Но многие, участвовавшие в обсуждении проекта, согласны принять и такой вариант, лишь бы он был воплощен. Среди них — участники Великой Отечественной войны И. С. Бабаев, В. Г. Добкач, В. Е. Кузнецов, В. Ф. Павлов, ученица Е. Витохина, рабочий В. И. Минаев.

Есть и сторонники, так сказать, практического подхода. Например, М. И. Троицкая, К. И. Шустова, отвергая

■ Точка зрения

**На постамент
безвкусцу?**

сила застопорила начатую работу, и комиссия, по сути, распалась.

...И вот недавно во Дворце культуры «Мир» была организована выставка эскизного проекта памятника. Обсуждайте, дескать, жители города, вносите свои предложения — все у нас в духе открытости, гласности. Но обсуждать-то, собственно, что? Ведь был представлен всего лишь один вариант. Вариант, отвергающий какую-либо конкуренцию. И даже фамилия автора называлась в пояснительной записке: Абалаков, но неизвестно, как его зовут-величают, какого он рода-племени. Впрочем, это может быть не столь уж важно, ибо о человеке говорят его дела. А дело Абалакова — его проект: два пилона, а попросту сказать, два столба. Высота их в натуре 16 метров, соединены они кольцом, диаметр которого 6 метров. И на внутренней стороне кольца должны быть выбиты имена павших бойцов, под ним огонь Вечной славы.

Предполагается установить памятник на холме, или как его называют, Французской горке. Трудно найти более подходящее место.

Но можно испортить и естественный облик горки, воруя из нее почву для памятника. А это не мертвым, это нужно живым. В них — глубокий смысл. Вряд ли два столба, как их не назови, будут нести из поколения в поколение величие и смысл воинского подвига? Нужно именно изваяние — скульптурную фигуру, композицию. Только скульптура может иметь душу. А духовности в наше время как раз и не хватает. Потому-то и ведутся «приземленные» разговоры по поводу памятника в Лыткарино.

Кстати, организаторы обсуждения эскизного проекта Абалакова не говорят о памятнике, а скромно лишь — о «памятном знаке». А речь идет о настоящей, хорошей пропаганде. Так давайте во весь голос, ярко, красиво, доходчиво говорить то, что хотим сказать. В данном случае — языком подлинного искусства. Время не то, чтобы возносить на пьедестал безвкусцу.

М. ЛОЖНИКОВ, член Союза журналистов СССР, Ю. ЖУКОВ, член совета общественного краеведческого музея г. Лыткарино.



ВЗДЫХАЕТ ГАРМОШКА СЕРЕБРЯНЫМ ЗВОНОМ

Тальянки, тульские, саровские, с бубенцами и колокольчиками, со своим строем голосов, миниатюрные, прямоголльные и шестиугольные — вот сколько гармошек! И названы они не все (да, не обидите знаток!), но пели эти инструменты и поют в горе и в радости.

Помнятся послевоенные годы. Село, летний поздний

вечер. Возвращаются с поля колхозники. Усталые от тяжелого труда с одной мыслью: «Скорее бы в постель!». И это понятно, потому что поднимутся они с солнышком и опять на работу.

Но вот вышел Василий или

Иван на улицу. Присел на лавочку у тына. Усталыми пальцами пробежал неспешно по клавишам, пробуя голоса гармошки, а потом... Понеслась мелодия частушки или страданий! И вскоре около гармониста собирается ком-

пания: выбиваются пыль гольми пятками парубки и девчата, подтягиваются сюда и пожилые, чтобы слеть про синенький платочек, землянку или раскодривший клен.

Не погас интерес к гармошке и ныне. Она-обязательная участница праздника. Как и её брат — баин.

Фото С. Антонова.

■ Из почты Стихией?

Сейчас, как грибы после дождя, один за другим стали появляться стихийные рынки, располагающиеся, в основном, на оживленных точках — у магазинов, подземных переходов, возле проходных предприятий и т. д. На протяжении дня здесь покупателям предлагают свежие овощи и фрукты, различные соленья, зелень, многое другое, в зависимости от времени года. Раньше такие рынки запрещались, но жизнь показала их необходимость. Они в какой-то степени компенсируют дефицит витаминной продукции, да и просто удобны для жителей, так как не надо после работы спешить на колхозные базары.

Однако, что значит «стихией»? Необходима хозяйственная рука таким рынкам. Их нужно благоустроить, оснастить прилавками с навесом, как например, сделали на «Высшей школе».

Глубоко убежден, что компетентные организации в состоянии решить этот вопрос.

А. КАЗИМИРОВ.
г. Люберецы.

Трудно одеть невесту

— Кольца обручальные есть?

— Нет.

— Белая рубашка для жениха?

— Нет.

— А веночек для невесты посыпательной?

Нет, нет и нет. Именно так отвечают в нашем Люберецком салоне для новобрачных, то есть для тех, у кого предстоит самое радостное событие в их жизни. Конечно же, молодым хочется в этот день быть красиво и нарядно одетыми. С приглашениями из загса они спешат в свой специализированный магазин и... Полки там забиты всем, чем угодно, только не товарами для женихов и невест.

Мой сын скоро расписывается, и мы вплотную столкнулись с этой проблемой. Недавно гостила в Мытищах и зашла в здешний салон. Вот уж чому можно позавидовать. Выбор — богатый! Почему же у нас такая вопиющая бедность?

М. СЕВОСТЬЯНОВА.
г. Люберецы.

ДВЕРЬ НА ТРЕТЬЕМ ЭТАЖЕ

к себе, прописав в материну квартиру своего старшенького. Не забыла и деньги небогатые, что откладывала на похорону матеря, положить к своим сбережениям.

...Мы увидели крепкую, несмотря на возраст, старушку, годы которой угадывались разве лишь по морщинам на её лице. И глазам — добрым и светлым, — вот только насторожинка и опаска в них какая-то чувствовалась.

Уже пенсионеркой Екатериной Леонидовна пошла работать в заводскую столовую. И здесь без малого 20 лет отслужила. Работа была отдушиной, домой идти не хотела.

■ Это любопытно

ЭКОЛОГИ ПОКА БЕССИЛЬНЫ

Маленькие лондонцы, как и дети городов других стран, любят держать дома хомячков — спокойных и внешне миролюбивых зверюшек. Никто и не подозревал, какое бедствие может вырасти из этого увлечения. Каждую весну Общество охраны животных призывает англи-

чан выпускать на волю птиц, которые зимой жили в клетках. Дети, прослушав подобную радиопередачу, выпускают на волю не только птицы, но и хомячков. К тому же эти животные очень часто убегают из квартир и сами. И вот что получилось: в окрестностях Лондона хомяки развелись в огромных количествах. Пищи им не хватает, и они устраивают набеги на жилые кварталы, прогрызают дыры в полах и опустошают запасы людей. На складах хомяки проявляют такую же активность, как и крысы. Изучающие это явление экологи пока не могут найти средств борьбы с хомяками, ибо эти зверюшки, как и другие грызуны, имеют уже иммунитет к ядохимикатам.

Повесть

(Продолжение. Начало в №№126, 128, 130, 132),

Противник, однако, скоро засек минометные расчеты Ибрагимова в покрытом мелколесьем овражке и обрушил сюда огонь артиллерии. Два развесистых дерева служили немцам хорошим ориентиром.

— Чердинцев! Срочно сверни матчсть и меняя позиции! — приказал Ибрагимов, подавляя в себе сомнение: успеет или не успеет. Должен успеть!

То же самое он передал двум остальным взводам, тревожась, как бы не накрыли их. Вот ведь только что била противотанковая пушка взвода Погосяна и нет её, разметало взрывом расчет...

Потом подошедшая дивизионная артиллерия мощными ударами уничтожила огневые точки противника. Он отступил.

Ибрагимов, в роте которого оказалось четверо убитых и шестеро раненых, собрал командиров взводов и сообщил:

— Командир полка просил передать минометчикам спасибо, а также наиболее отличившихся представить к наградам.

Ерохин и Игонин с минометом и запасом мин плыли на бревенчатом плотике. Рядом, колыхаясь на волне, двигалась лодка. В ней сидели Ибрагимов и трое бойцов. Четвертый, стоя на корме, скоростно греб доской. При переправах приспособливалось все плавучее, держащееся на воде, а греши людям приходилось лопатами, касками, прикладами, тем, что подвернулось под руку.

Ибрагимов, взглянувшись в далекий пока берег, досадовал на себя. Ему казалось, будто он не так четко и умно, как следовало, отвечал командующему фронтом, внезапно привыкшему на переправу как раз в расположение роты Ибрагимова.

Толбухин вылез из «виллиса» первым. Плотный, чуть выше среднего роста. Простое русское лицо с припухшими

Анатолий КИСЛОВ

НА БАЛКАНАХ

веками и мешками под глазами. Открыто и приветливо смотрели они, утомленные бессонными ночами, уставшие, большие. Будто говорили за командующего, вот, мол, куда мы с вами пришли, товарищи мои боевые. Через тыщи верст и смертей, неисчислимые невзгоды, моря пота и крови. Через три с лишним года битвы за правое дело.

Следом вышел начальник штаба фронта Бирюзов, подтянутый, богатырской стати генерал.

Примчавшийся командир дивизии Головко доложил обстановку и генералы, сопровождаемые офицерами штабов, приближились к реке. Тут на глаза Толбухину попал капитан с орденами Александра Невского и Красной Звезды на груди.

— Командир третьей минометной роты капитан Ибрагимов! — представился офицер, к которому командующий почувствовал отеческую симпатию за спокойную основательность в действиях, что, несомненно, нравилось солдатам.

Толбухин короткими вопросами уже прошупал, чем дышит, что недополучил, в каких предметах испытывает нужду личный состав дивизии Головко. Успел спросить про баню, письма с родины, харчи и прочее довольствие, а еще больше успел увидеть и все положение командующему понять. Разве что для пущей убедительности спросил Ибрагимова про настроение людей. Капитан хотел сказать: «бодрое», а нечаянно высказал иное:

— Настроение доброе, товарищ командующий!

— Вот и хорошо. С добрыми мыслями и чувствами сподручнее блажородную миссию нести!

Бирюзов условил невольную промашку Ибрагимова, но оценил, что она сейчас дороже многих разъяснений, ведь разнесется же по войскам и сослужит именно добрую службу. Про Ибрагимова подумал: «Ну, прямо капитан Тушин из «Воин и мира». Разве что лицо выразительное, мужества не прячет...».

Лодки, плоты медленно приближались к правому берегу. Течение кружило, сносило их, не желая подчиниться усилиям гребцов. Вконец измученных сменяли товарищи. Ибрагимов наконец удалось прилечь к изгибавшемуся в дугу болгарскому берегу. Он оказался топким, и пришлось, шагая по воде, искать, где выбраться на твердое. Найдя подходящее место, капитан дал знак, чтобы плыли сюда, и, наблюдая за переправой подчиненных, посмотрев на местность. Метрах в двухстах пролегал овраг, где удобно укрыть расчеты. Просматривалась впереди у горизонта единственная дорога через поле. Только порывистый ветер шумел в кронах. Не было видно людей, не слышались привычные уху звуки войны. Миром дышала земля. Ибрагимов почувствовал бы себя увереннее, зная, что поблизости противник. Он подозвал Чердинцева и приказал:

— Подери людей поопытнее в дозор. Надо разведку сделать.

Ни капитан, ни выше его еще не знали: в болгарские части накануне поступил приказ — Красной Армии не претендовать.

— Пойдут мой помощник старший сержант Бачкала, сержант Ерохин и рядовой Тодоров, он болгарский язык знает, — сказал Чердинцев. Капитан одобрил решение командира взвода.

— Далеко не забирайтесь и долго не задерживайтесь, — поды托ил командир роты, инструктируя разведчиков.

След в след осторожно, сторонясь открытого пространства, шли дозорные. Впереди помкомвзвода Бачкала, Ерохин замыкал группу. Продвигаясь вдоль дороги, увидели дома. Старые, с почерневшими после дождя крышами, они теснились к дороге. Ни дымков, ни крика петухов, ни собачьего лая.

Бачкала, понаблюдав, проговорил:

— Гордеич, вроде как нет жителей?

— Поди прячутся, — предположил Ерохин. — Всетаки надо в деревню заглянуть.

Огородами они приблизились к дому на краю. Из ворот вышел пожилой крестьянин и, опираясь на шишковатую палку, неторопливо направился к середине улицы. Хозяина, и его дом, уловили дозорные, заметно тронуло время.

Бачкала дал знак Тодорову, тот окликнул старика. Обернувшись, он снял шапку, сделал поклон, показал на уши, давая понять, что говорить с ним следует громче. Тодоров выяснил: немцев в деревне нет.

(Продолжение следует).

